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Різання металів супроводжується виділенням великої кількості теплоти, про що 

свідчить сильне нагрівання стружки, різця та меншою мірою деталі. Вивчення 

теплових явищ при різанні має велике практичне значення насамперед збереження 

різальних здібностей різця, який теплота надає негативне дію. Нагріваючись, ріжуча 

кромка різця втрачає твердість і затуплюється[1]. 

Для боротьби зі шкідливою дією теплоти при різанні важливо знати джерела її 

утворення, залежність від умов роботи та розподіл між стружкою, різцем та деталлю 

[2,3]. 

Основними джерелами утворення теплоти при різанні є деформація шару 

металу, що зрізається, і тертя поверхонь різця, стружки і оброблюваної деталі. 

При деформації частинки металу змінюються формою, зсуваються одна щодо 

друга, з-поміж них виникає сильне тертя, у результаті якого виділяється теплота. 

Таку теплоту називають теплотою внутрішнього тертя на відміну від теплоти 

зовнішнього тертя, яка виділяється внаслідок тертя дотичних поверхонь різця, 

стружки і деталі. 

Дослідженнями встановлено, що найбільша кількість теплоти виникає в 

результаті першого джерела-деформації шару, що зрізається [4]. 

На інтенсивність теплоутворення впливають усі умови різання: властивості 

оброблюваного матеріалу, геометрія різця, режим різання та якість застосовуваної 

змащувально-охолоджуючої рідини. Їх вплив на процес різання вказувалося при 

розгляді утворення стружки та сил опору різання. Однак найбільший вплив на 

кількість теплоти надає режим різання, зі збільшенням якого збільшується робота 

деформації шару, що зрізається, майже повністю перетворюючись на теплоту. 



98 

 

Теплота при різанні розподіляється між стружкою, різцем, оброблюваною 

деталлю та навколишнім середовищем. Найбільша її кількість (близько 70-80%) 

виноситься стружкою, в різець надходить 20-25%, в деталь - 4-9% і близько 1% - в 

навколишній простір. 

Розподіл теплоти не залишається постійним, він змінюється головним чином із 

зміною швидкості різання. Зі збільшенням швидкості різання збільшується кількість 

теплоти, що носить стружкою, і зменшується частка її надходження в різець і 

деталь. Це пояснюється тим, що зі збільшенням швидкості руху стружки теплота не 

встигає перейти від неї до різця та деталі. Проте із збільшенням загальної кількості 

теплоти розпалюється не тільки стружка, а й значно підвищується температура різця 

[5-8]. 

Для зниження температури нагріву різця слід правильно вибирати його 

геометрію, режим різання та застосовувати змащувально-охолоджуючі рідини. . 

Вплив геометрії різця з його працездатність вказувалося при розгляді кутів 

заточування різця. Було встановлено, що різці з меншими кутами в планеф і л)], з 

позитивним кутом нахилу головної ріжучої кромки і великим радіусом закруглення 

вершини мають більш високу стійкість. 

При дослідженні теплових явищ Я. Г. Усачов встановив закономірність впливу 

елементів режиму різання на температуру нагрівання різця. Їм було доведено, що на 

температуру різця найбільший вплив має швидкість різання, менший — подача та 

найменший — глибина різання. Ця закономірність є вихідним становищем 

визначення найбільш продуктивних режимів різання. 

При збільшенні глибини різання збільшується не тільки кількість теплоти, але і 

відведення її в тіло різця, так як теплота розподіляється на більш довгу активну 

частину головної ріжучої кромки. 

Зі збільшенням подачі активна частина головної ріжучої кромки не змінюється, 

проте від неї видаляється центр тиску стружки, що зменшує до певної міри 

нагрівання різця. 

Швидкість різання найбільш інтенсивно підвищує температуру в зоні різання 

внаслідок збільшення швидкості деформації шару, що зрізається, і переміщення 

поверхонь стружки і оброблюваної деталі щодо різця. 
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